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Aide pour… 

LA DECLARATION D’INTENTION

La déclaration d’intention est une lettre signée dans laquelle j’exprime l’engagement que je prendrai le jour de mon mariage et précise, avec mes mots, ceux qui me semblent les plus authentiques, que mes intentions profondes sont en accord pour l’essentiel avec la vision catholique du mariage. Son contenu est confidentiel : après l’avoir lue, le prêtre à qui je l’aurai remise, la mettra sous enveloppe cachetée dans le dossier de mariage. Sa longueur et son style importent peu, mais elle doit être écrite à la première personne : le « je » est important, il fait écho au « oui, je le veux » que je dirai le jour de mon mariage.

Sur quels points essentiels exprimer ce que je mets personnellement dans mon projet de mariage ? Sur au moins les quatre « points-clés » qui ont été reconnus au cours de votre préparation :

1- j’exprime comment je me reconnais librement engagé(e) dans notre projet de mariage, libre de dire « oui ».

2- j’exprime ma volonté d’établir un lien pour toute ma vie, un « oui » pour toujours.

3- J’exprime comment je veux m’engager dans la vérité d’un amour unique, un « oui » dans la fidélité.

4- J’exprime mon désir d’un amour fécond, ouvert à l’accueil des enfants, ma volonté de les éduquer avec le meilleur de moi-même et de ma foi et mon intention de créer un foyer ouvert sur les autres, un « oui » à la vie, aux enfants et aux autres. 

Je peux également reconnaître que l’engagement que je prends me demande de respecter l’autre, de lui témoigner de la délicatesse et de l’attention, de lui montrer ma tendresse, d’entretenir le dialogue et de savoir garder du temps pour la réflexion et la vie de foi.

Je peux donc considérer ma « déclaration d’intention » non seulement comme le document que je dois remettre au prêtre qui m’accompagne pour mon dossier de mariage, mais aussi comme l’expression de mon engagement personnel pour la réussite de notre projet de vie commune, texte dont je peux faire le cadeau à mon fiancé, à ma fiancée, et qui m’aidera pour relire ma vie de couple. 
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