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Ce qu'implique la communauté de vie et d'amour.

Aujourd’hui, nous allons vous inviter à vous situer par rapport à la conception du mariage  sur laquelle l’Eglise  vous demande votre accord et, le jour même de votre mariage, d’échanger votre consentement. Nous allons donc vous inviter à échanger entre vous sur les quatre fondements du mariage : liberté, fidélité, fécondité et indissolubilité
Pour qu'un mariage soit valide pour l'Eglise, la condition essentielle c'est le consentement  entre deux baptisés (sauf dispense) à former une « communauté de vie et d'amour ».

Condition nécessaire et suffisante, mais qui implique 4 valeurs, 4 « piliers » comme on dit souvent : liberté, fidélité, fécondité, indissolubilité.
Avant ces 4 caractéristiques principales du mariage chrétien notons au préalable : l'unité dans l’hétérogénéité, c'est à dire l'alliance entre un homme et une femme. Cela semble aller de soi, mais la polygamie (le fait d'avoir plusieurs conjoints) en certains pays est très largement répandue, soit sous forme de polygamie (un homme avec plusieurs femmes) soit beaucoup plus rarement de polyandrie (une femme avec plusieurs hommes) et maintenant l’homosexualité.
Les 4 valeurs énoncées ci‑dessus ne font que déployer le consentement à former une communauté de vie et d'amour. Elles sont nécessaires à la validité du mariage religieux et les conjoints doivent y consentir, sinon leur mariage est atteint de nullité.

Ces qualités, ces normes, représentent des exigences éthiques. A la limite on peut les dissocier de la foi, même si, en soi, elles ont déjà une portée spirituelle. Mais, bien entendu, dans une conception chrétienne c'est dans la foi qu'elles trouvent leur source, leur signification et leur pleine expression. 
(4) L’INDISSOLUBILITE
Un mot difficile à prononcer qui veut dire l'alliance pour toujours entre un homme et une femme. Conclure cette alliance c'est s'engager à entreprendre ensemble un long chemin.
Un mot qui pèse lourd quand on pense que l'on s'est trompé et que l'on divorce car on ne peut pas se remarier à l'Eglise. Un mot pourtant porteur de sens. L’indissolubilité va de pair avec la fidélité. C'est un terme juridique, mais il dit aussi que l'homme, à l'image de Dieu, est capable de s'engager pour toujours. On ne se donne pas en pièces détachées et pour un temps.

Ce n'est pas un contrat, mais un pacte d'alliance, à l'image de l'union de Dieu avec son Peuple et du Christ avec l'Eglise. A l'image de Jésus qui a aimé jusqu'au bout, jusqu'à donner sa vie. 
C'est à dire l'alliance pour toujours entre un homme et une femme. Elle représente un formidable défi que pourtant l'expérience montre possible. Elle correspond au désir de l'être humain qui aspire pour son bonheur à aimer pour toujours.
L’indissolubilité du mariage repose sur l'Évangile (Marc 10). "Ce que Dieu a uni que l’homme ne le sépare pas" Comprenons bien la rigueur des paroles de Jésus :  l'indissolubilité, inséparable de la fidélité, est à entendre d'abord comme un appel, un appel qui indique le principe et le but à atteindre.

La parole exigeante du Christ se double toujours d'une étonnante compréhension devant les échecs de l'homme et ses défaites.

Ne craignons pas là quelque facilité..."'L'amour excuse tout, espère tout, supporte tout"' (1 Co 13‑17)

Il permet tous les pardons, toutes les espérances.

‑ Pour l'homme seul elle est impossible.

Dans notre histoire de couple faite d'avancées et de reculs... Dieu est toujours fidèle.

L’'indissolubilité est une démarche entre le couple et Dieu.

« Aie foi en Dieu, comme si tout le succès dépendait de toi, en rien de Dieu. 

Cependant, mets la main à l'ouvrage, comme si rien ne devait advenir par toi, tout par Dieu». 

Un disciple de Saint Ignace

C'est une invitation à l'effort et à la prière.

 Une démarche spirituelle commune favorise la durée de vie du couple. Quand le couple n'est pas replié sur luimême mais est dépassé par quelque chose de plus grand que lui, il est plus fort pour surmonter les épreuves.

 Notre foi éclaire notre vie de couple

Notre participation à la vie de la communauté chrétienne donne l'occasion de rencontrer d'autres couples chrétiens, de se nourrir aux sources de l'amour fidèle que sont notamment la prière, les sacrements de la réconciliation et de l’Eucharistie... 

L'indissolubilité du mariage repose sur l'Evangile: « que l'homme ne sépare pas ce que Dieu a uni » (Matthieu 19/6). Cette parole il importe d'en comprendre l'exigence. Elle n'est pas d'abord de l'ordre de l'obéissance à une loi, à un commandement. Elle doit plutôt être comprise comme un appel, une invitation pressante à entrer dans le projet d'amour du Dieu Fidèle. Jésus n'est pas un nouveau législateur. Il renvoie « au commencement 

La parole exigeante du Christ se double toujours d'une étonnante compréhension devant les échecs de l'homme et ses défaites. « L'amour excuse tout, espère tout, supporte tout » (I Co 13‑ 17). Il permet tous les pardons et toutes les espérances.
L’INDISSOLUBILTE, FAIRE HISTOIRE COMMUNE

Au commencement, au départ l'engagement pour la vie suppose
- une décision, un acte volontaire qui correspond à un désir profond de l'être humain. Il aspire pour son bonheur à aimer pour toujours. Un formidable défi que l'expérience montre possible : un homme et une femme ne sont‑ils pas fous et réalistes à la fois pour décider de parcourir ensemble la route de la vie ?  - construire un projet dans la dynamique de l'espérance

L'engagement pour la vie est un acte d'espérance, l'espérance est que la parole donnée qui demeure quoi qu'il arrive, soit honorée jusqu'au bout de la vie.

Un espoir humain, une espérance quand on a la foi. 
- L'INDISSOLUBILITÉ, se confirme chaque jour, c'est le caractère, la qualité de la confiance faite à l'autre. L'indissolubilité n'est pas acquise dès le départ, elle le devient chaque jour davantage, l'alliance est en devenir... "Ce n'est pas un travail vite fait que d'aimer ». Marie Noël

"Je te donne aujourd'hui ma parole, ma confiance, mon amour de telle manière qu'elle soit ma promesse pour demain". L'indissolubilité, même si elle est voulue n'est pourtant pas acquise dès le départ. Elle devient chaque jour davantage comme le fruit de la confiance faite à l'autre.

-  S'engager dans la durée c'est accepter ses erreurs et les dépasser dans le pardon.

S'engager dans la durée, pour toujours, n'équivaut pas à détenir, comme par anticipation, la réussite du couple. 
C'est décider de prendre les moyens pour assurer cette réussite.

"C'est à partir de la première déception surmontée que commence la véritable histoire de la rencontre, qui, jusqu'alors, n'en était qu'à sa préhistoire ».. Xavier Lacroix

Les conflits et les disputes ont la vertu d'amener le couple à réapprendre à se parler, à se donner de nouvelles règles de dialogue et de relecture du projet.

Ce sera, au besoin, accepter ses erreurs et les dépasser dans le pardon. 
Le pardon donne l'élan et le courage pour recommencer la marche à deux, pour repartir, redonner sa confiance.
.

Généralement, au moment de leur mariage, les époux désirent profondément et sincèrement que leurs « oui » soient également un « oui, pour toujours ». Ce désir, inconsciemment, contient une bonne part de rêve et d’idéalisation. En réalité, tels que nous sommes fabriqués, nous sommes incapables d’aimer  et d’être aimés comme nous le désirons, et tous les couples en font l’expérience plus ou moins rapidement. Xavier Lacroix présente le mariage comme « la traversée de l’impossible ». Il veut, par là, attirer notre attention sur une nécessité : nous avons besoin du temps. Pour passer de l’imaginaire au réel, rien ne vaut la durée. Rien ne peut remplacer le lent travail des jours pour renoncer aux idéalisations et pour saisir l’unique chance de découvrir l’autre dans sa réalité. Et cette réalité est beaucoup plus riche que ce que je pourrais en imaginer. Pour découvrir l’infini qui est en l’autre, il faut que j’accepte ses limites. L’infini n’est pas l’illimité mais ce que je n’ai jamais fini de découvrir.  L’indissolubilité du mariage, c’est la prise en charge du temps et d’un temps complexe, fait de stagnation et de changements brusques, de bonheur et de crises…  Ce n’est que dans la durée et ensemble que nous allons progressivement découvrir et accepter « notre » manière d’aimer et d’être aimé et cette manière d’aimer et d’être aimé, elle nous sera propre, c’est à nous de la trouver et elle n’appartient qu’à nous, et elle n’est pas transférable : c’est l’histoire unique de notre couple. Cette « traversée de l’impossible », elle s’impose à tous ceux qui se marient, indépendamment de ce qu’ils sont et les difficultés qu’elle pose, se poseront quel que soit le partenaire et ce n’est pas en changeant de partenaire que nous pouvons espérer les éviter. Au contraire, si nous ne les surmontons pas avec notre partenaire, si nous esquivons cette épreuve de la différence et de l’altérité de l’autre, si l’idée demeure d’aller chercher le compagnon idéal en cas de déception, si la porte est toujours entrouverte, cette expérience n’aura jamais lieu, et nous avons toutes les probabilités d’échouer à nouveau avec un autre partenaire. L’indissolubilité du mariage est une exigence de notre nature humaine et non une contrainte religieuse. L’indissolubilité se justifie de façon rationnelle parce que c’est le seul chemin humain qui nous permette de construire et de faire  grandir notre amour. 
Le mariage s'inscrit dans la durée, et comme toute relation profonde grave en nous des traces indélébiles:

- une fois marié(e) on ne revient jamais à l'état de célibataire.

- un homme et une femme qui ont un enfant forment un couple parental pour la vie. Ils restent toujours parents.

· Dieu fait alliance sans retour et sans condition.
L’INDISSOLUBILITE, UN COSTUME TROP GRAND POUR NOUS.
Il est très rare qu'un costume soit coupé à la bonne taille sans qu'il y ait besoin de retouches, et cependant c'est bien celui‑là qui nous plait. Le costume c'est le vêtement que nous mettons pour les grandes occasions et qui est conservé soigneusement. Le fait qu'il soit taillé un peu grand nous permettra de le mettre plus longtemps ‑ l'âge amenant souvent l'embonpoint. Un costume c'est un vêtement que nous habitons. Il épouse nos formes sans pour autant les comprimer : nous devons pouvoir nous sentir libres dedans. Une parabole d'après Xavier Lacroix

C'est ainsi que l'indissolubilité habite notre mariage : elle épouse les valeurs qui enracinent ce dernier en laissant à ceux qui en vivent la latitude nécessaire pour s'épanouir en couple.

 L'indissolubillité n’est pas de l'ordre de l'obéissance, ne se veut pas une exigence héroïque et surhumaine. Elle est le fruit commun d'une grâce et d'une attention de tous les jours à faire de l'engagement du départ un chemin d'amour, dont le chrétien sait reconnaître qu'il trouve en Dieu sa source, sa force et sa mission.

